

## 非常观点

## “奖孝金”实质是激励的艺术

乔杉

为激励子女经常到护理院探望父母长辈,苏州一家护理院别出心裁地推出了“奖孝金”管理制度。这项制度规定:子女两个月内到护理院探望父母长辈超过30次,就可获200元现金抵用券,“奖孝金”现金抵用券,可以在缴纳老人相关费用时抵用。一段时间下来,效果明显,“看望老人次数暴涨”。

面对“奖孝金”取得的成效,有人认为是“小利大诱”,那些因为护理院推出“奖孝金”而去探望父母的人,明显是奔着小利去的;也有人认为,很少有人在乎区区200元,“奖孝金”主要起的是提醒作用。初衷无论哪一种,其实并不重要,重要的是,从中我们看到了激励的艺术。

在道德建设上,很多人已经习惯了谴责,对一些看不惯的人和事,常常表现出不屑一顾的谴责。马丁·路德·金曾经讲过,历史将会记录在这个社会转型期,最大的悲哀不是坏人的嚣张,而是好人的过度沉默。毫无疑问,我们正处于社会转型期,这种谴责的力量相对于过度的沉默,有着积极性,是社会建设需要的。但有必要看到,道德不仅是谴责出来的,有时也是激励出来的。

在道德面前,每个人都存在着对当前道德现象的判断,以及由此产生的道德想象。有什么样的道德想象,就有什么样的道德现实。拿“扶不起”来说,当你认为这个社会充满正能量,“扶不起”只是极端个例,就很可能伸出热情的双手;反之,当你认为到处充满着“满满的恶意”,很有可能见义不为、见难不帮。这也是《人民日报》一篇文章曾经讲过的,“个体的道德想象,以及由此形成的道德选择,同样决定着我们的道德风貌。”

就道德建设而言,孤立地强调道德想象,还远远不够。更重要的是,我们要在道德想象的基础上,产生道德自信和道德自觉。所谓“道德自信”,就是对当前的道德现实充满信心;所谓“道德自觉”,就是始终“求诸己”,能够想到自己为道德建设做什么。在这其中,不仅是“你没有办法判断别人是好人还是坏人,但你自己可以做一个好人”,还表现为对于道德正能量,勇于做一个“在路旁鼓掌的人”,通过激励的力量,来为道德建设增强。

从广义上讲,孝也是一种道德。孝是人人希望的,既然“己所欲者”,那就“上下同欲”。其中一个重要表现,就是通过激励的力量,来让孝风常在。“奖孝金”的真正作用,就在于它是一种激励的艺术,它以提醒的方式,告诉人们应该怎么做,不应该怎么做;它以一种鼓励的形式,促使更多人加入到正能量中来。千万不要小看了这种激励的力量,它对于心灵的开化和净化,常常起到超乎想象的作用。

这种道德激励,是一直存在的。长期以来,政府在道德建设上的呼吁,媒体对道德行为的报道,都体现了这一点。在道德激励上,不仅需要政府参与,也需要社会参与,在“奖孝金”中,我们就看到了社会参与。联想到一段时间以来民间公益的风生水起,如果民间公益组织也能够把道德建设纳入关注视野,这是一片多么大的蓝海?譬如,通过道德公益基金的设立,来激励那些诚信、友善、敬业、孝亲的人,就很有可能发挥出“蝴蝶效应”,推动社会风气向好向善。

“奖孝金”实质是激励的艺术,发挥的是激励的力量。其存在及发挥作用启示我们,在推动道德建设上,社会参与大有作为。希望在短时间内,能够出现几个激励道德的专项基金。

## 严防“带病提拔” 杜绝“人身依附”

本报评论员 樊大或

全面从严治党,不仅要  
对广大党员进行全面警示,  
更要抓住干部这个“牛鼻子”。从严治党,重在从  
选拔、管理干部,各级领导干部  
是关键少数,只有抓好从  
选拔、管理干部这个重点和  
关键,全面从严治党才能落  
到实处、得到保证。

《守则》明确提出,“凡提四必”、“三个不上会”、“两个不得”等要求。涉及的具体规定包括,对拟提拔或进一步使用人选的干部档案必审、个人有关事项报告必核、纪检监察机关意见必听、线索具体的信访举报必查;不得以个别征求意见、领导圈阅等形式代替常委会集体讨论决定干部任免。这些具体规定的重要作用就是,坚决防止干部“带病提拔”,同时,致力于发展党内民主、不准搞人身依附关系,并以此促进正确选人用人。

干部“带病提拔”是党内外、各方面反映强烈的突出问题,所谓“带病”就是指那些在政治品质、道德品行、廉洁自律等方面有问题的干部。由于干部“带病”

## 纵深话题

## 界定边界是警察用好武器的关键第一步

舒锐

警察不得使用、停止使用武器的情形的基础上,仅规定了五种警察可以使用武器的情形。

虽然从数量上看似少了十种,但这五种情形较之前更具概括性,包括了打击犯罪、控制危险分子、保护群众、特殊保护对象与警察自身等多重方面。我们有理由相信草案稿通过后,在一定程度上,能够起到进一步明确警察执法边界、防止警察滥用武器的作用。

事实上,对于警察而言,依法使用武器不仅是权力,更是法定义务,尤其是在暴恐事件及重大刑事案件在各地不时发生的背景下,社会安定、群众安居更加需要警察敢于使用武器、有能力合理使用武器。而另一方面,近年来,警员不当使用武器事件也并不少见,不仅直接影响到群众的自由与安全,更极大地影响到群众对警察群体,乃至整个公权力的信任。

这从侧面也凸显出相关立法存在着强烈现实需要。更须指出,《立法法》规定“限制人身自由的强制措施和处罚”必须由全国人大及其常委会制定法律,警察使用武器在客观上将涉及执法对象的人身乃至生命安全,比一般的“限制人身自由”性质更为严重,更须慎重对待。目前,警方主要依“规”使用武器的立法现状,显然与《立法法》的精神与规定存在

情况比较复杂,甚至有很强的隐蔽性,因此《守则》要求做到“凡提四必”。而有相关部门在必审、必核、必听、必查的过程中,必然要采取民意调查、专项调查、实地走访、家访等办法,广泛地接触群众、深入地掌握干部情况,可以有效防止“带病提拔”情况的发生。

在过往发生的贪腐案件,尤其是“窝案”、“串案”、“塌方式腐败”之中,可以发现干部“带病提拔”和“人身依附”如影随形。腐败分子在政治上拉帮结派,经济上相互牵连,结成了利益同盟及依附关系。为了维护和扩大“团伙”的共同利益,一人得道鸡犬升天,形成依附关系的贪腐官员之间,搞“带病提拔”几乎是必然之举。反之,在“带病提拔”过程中,下属把个人前程和利益寄托于上级,这种病态上下级依附关系也因提拔而不断强化,贪腐团伙的危害也因此不断扩大。

此次印发的《守则》,做出禁止以领导圈阅决定干部任免等多项规定,其目的在于发展党内民主、限制“一把手”权力,让人身依附关系丧失存在的土壤,营造风清气正的用人环境。

道私者乱,道法者治。不断出台有关党纪党规,完善制度体系,将有效提高从严治党水平。当前,地方领导班子换届陆续进行,《守则》制定出台十分及时必要,有利于优秀干部的及时发现、合理使用,也有利于扎紧制度笼子,并进一步巩固和扩大反腐败斗争的成果。

一些差距。

然而,《警察法》存在着立法定位、篇幅等限制因素,难以对警察如何使用武器做出更为细化、明确的规定。可以说,《警察法》草案本次界定了警察使用武器的法律边界只是规范警察用好武器的第一步。更深入而言,还须在吸纳《人民警察使用警械和武器条例》等一系列低位阶法律以及规范性文件合理性的基础上,对警察如何使用警械和武器进行更为全面、细致、科学的专门立法。

相关立法至少需要包括以下内容。一是使用主体的管理制度,对使用主体的资格审查、能力培训、心理维护、隐患排查等方面做出规定。二是对警械和武器的管理、保养制度及申报、批准流程。三是进一步明确使用条件,虽然本次草案规定了可以使用武器的五种情形,但未对情形的紧迫程度等问题做出细化规定,有必要进一步细化,以实现“禁止过度暴力”。四是对使用程序进行规定,明确使用时应依照什么步骤和方法,注意哪些事项,以实现“最小伤害”。五是规定事后审查程序与标准,由专门机构对使用行为进行合法性审查,并保证信息的公开性。

实际上,完善的警察使用武器制度,不仅可以使群众能够更为远离滥用的警权,对于警察而言,这也莫不是依法执法的护身符,亟待早日建成。

## 王石的心里话让多少企业家泪流满面

谭浩俊

12月3日,万科董事局主席王石在财新峰会上称,房地产行业虽然相较于过去难赚钱,但是走其他行业是没有出路的,万科还是要乖乖干建筑商的活,当总承包商。相较于其他行业,房地产行业还是油水大得多。王石的这番话,将会令多少从事实体经济的企业家泪流满面呢?

中国房地产从放开到现在,也就只有短短的十多年时间,期间还进行过若干次调控。但是,房地产业造就的富豪,可能已经超过了所有实体产业之和。房地产业为富豪们积累的财富,也可能超过了实体产业积累的财富总和。

这就是房地产在中国经济社会发展中扮演的角色,在社会财富分配中充当的抽血机功能,亦即不仅抽干了实体经济的血,也让自身的血脂、血压、胆固醇等都出现了偏高或过高的现象,从而使各个行业的发展都出现了不同程度的风险和衰退。

海尔、TCL等都是实体产业的佼佼者,是经历了几十年的市场打拼才逐步成长起来的传统产业、民族品牌。如果没有这些实体企业做支撑,中国经济就不可能有今天的成就,更没有在国际市场的影响力和竞争力。然而,恰恰是这些可以给中国人带来自豪和幸福的企业,现如今却被开发企业挤压到市场的一角,享受极低的市场红利。

中国的开发商,能够与其画等号的,大概只有钱了。而中国的实体经济,能够画等号的则很多,传统产业、民族品牌、核心竞争力、国际品牌等等。然而,就是这种没有可比性的两大行业,在现实生活中,日子过得也是没有可比性。

我们并不认为中国不需要发展房地产业,也不认为房地产业不能赚钱。但前提是,不能对其他行业产生挤压、掠夺。中国的房地产业,恰恰是没有扮演好自己的角色。为什么资本大量从实体产业撤

也都有房地产板块。只是,他们没有因为房地产而放弃实体产业,比全面转行房地产的企业要好一些。能够像华为这样只专注于实体产业且能够成功的,寥寥无几。

我们担心的是,如果房地产行业的油水一直高于实体产业,振兴实体经济的目标还怎么实现。没有实体经济做支撑,中国经济的基础还能坚实吗?也正因为如此,如何在经济发展战略上做出调整,对房地产业过度发展的问题进行有效控制,已到了刻不容缓的地步。



漫画/曹一

## 一种说法

## “日历书”让平凡日子多点文化韵味

苑广

桌上的日历翻到了2016年的最后一个月,它提醒我们:又该更换新的日历了。与往年相比,一种名为“日历书”的新物种来势汹汹——不同于传统的日历,它们以“颜值高、有内涵”著称,设计装帧极尽精美,并注重以趣味性、知识性或艺术性等主题取胜。当然,相应的价格也不菲:好几十元起步,百元以内打住。

尽管“日历书”价格不菲,但不能阻挡趋之如鹜的消费者。作为“日历书”的始作俑者,《故宫日历》以故宫文物为背景,以生肖为题材,2017年版《故宫日历》定价66元,选取禽鸟文物,在一家购物网站上售价是52元,限量发行,30万册的首印量目前已经售完,销量突破40万册已经没有任何悬念。由此可见消费者对这种“日历书”的喜爱程度之深。

“日历书”为什么能够得到众多消费者的青睐?除了因为制作、印刷精良而带来的“高颜值”之外,更重要的原因显然在于其“有内涵”,更加确切地说,就是整本“日历书”所透露出来的浓浓的文化韵味。从某种角度来说,“日历书”就是以日历的形式来传承和弘扬传统文化,其兼具了帮助老百姓居家“看日子”和普及知识、弘扬文化两种功能。如果单纯为了看日期、记日子,那么消费者完全可以选择其他方式,比如普通的挂历,比如手机上的“万年历”等等,“日历书”之所以受到追捧,重点无疑还是在“文化”二字上。

一方面,这些受到追捧的“日历书”,往往纸张考究、设计精美,“颜值”很高,这样一来,消费者买一本摆放在家里的书桌上,本身就是一件很有文化品位,也很让人赏心悦目的事情。另一方面,“日历书”主打的当然还是文化内涵。比如由中华书局出版的《唐诗之美日历》2017年珍藏版,内容是随四季变化选取相关唐诗,加以评注,并选配含义相近的历代传世名画。尤其是二十四节气与一些传统节日,更是精心选配诗作和画作,帮助大家读诗品画,感受古代日常生活的节奏。这样的日历摆放在家里,简直就是一件艺术品,自然深受消费者喜爱。

随着“日历书”最近几年得到消费者的青睐,市场形势火爆,市场上出现的“日历书”品种也越来越丰富,所涵盖的内容也越来越广泛,可以满足不同消费者不同的个人品味和文化需求。尤其是一些看似小众化的“日历书”,因为满足了特定消费者的心理诉求,引起了消费者的情感共鸣和价值认同,甚至开始有了自己固定的粉丝和拥趸。

对于普通老百姓来说,绝大多数人的日子都是琐碎而平凡的,但是家里的书桌上、茶几上摆上一份飘着油墨清香、包涵文化韵味的“日历书”,每天翻看一页,却可以或给我们一个小小的启迪;或给我们一份久违的感动;或给我们一种宁静的心情,平凡的日子也因之而被赋予各种色彩和韵味。

## 反馈

## 祈盼“里程碑”牢固树立

刘日建

贵报3日社评《聂树斌案改判的重大法治价值》,对此案做了精准解读。冤案平反昭雪,令人叹惋。聂树斌案尚有很多谜团待解,这些都需要追究,正如社评所说“聂树斌案改判无罪具有重大意义,堪称我国刑事司法史上一个重要里程碑,然而,改判不意味着疑案已经全部了结,更严肃的追问和更深入的反思刚刚开始。”是“刚刚开始”,远没到画句号的时候。

造成冤案有历史和现实原因。现实中,行政命令“限期破案”“限多少天破案”,还有“从快从重”判处都需要反思。培根论法律时说:“一次不公正的裁判,其恶果甚至超过十次犯罪。因为犯罪虽是无视法律——好比污染了水流,而不公正的审判则毁坏法律——好比污染了水源。”社评把聂树斌案改判定位为司法史上的“重要里程碑”,人们祈盼这个里程碑牢固树立,当然会“任重而道远”。